

# 最高人民法院出台意见 进一步规范刑事裁判涉财产部分执行工作

最高人民法院新闻局

为进一步规范刑事裁判涉财产部分执行工作,充分发挥追缴、没收措施和财产刑功能,有效惩治犯罪,保护国家利益和当事人合法权益,最高人民法院于近日印发了《关于规范刑事裁判涉财产部分执行工作的意见》(以下简称《意见》)。

《意见》共31条,主要包括总体要求、规范移送执行、规范执行行为、规范结案标准等内容,对人民法院强化内外衔接配合、高效有序开展刑事涉财产执行工作进行了系统规定。

《意见》要求,各级人民法院在

刑事涉财产执行中要始终坚持党的绝对领导,不断深化综合治理执行难工作格局。要着力完善法院内部立案、审判、执行衔接配合机制,不断强化与监察、公安、检察、司法行政、财政等机关的分工负责与相互配合,形成执行合力。要持续推进信息化建设,为执行案件的高效办理和有效监督提供技术支持。《意见》特别强调,刑事涉财执行工作要自觉接受当事人、检察机关和社会公众的全程监督。

《意见》提出,进一步强化移送执行环节各部门的协调配合与监督制约。明确刑事审判部门移送立案时限、材料,立案部门立案并移送执行的时限、程序要求。要求刑事审

判部门移送的基本材料要齐全并有详细移送执行表和财产清单,为后续执行工作奠定基础。要求移送执行的裁判文书主文应当明确具体,减少执行争议。

《意见》强调,刑事涉财产执行工作应全流程规范执行。明确发出执行通知和报告财产令、财产查控变价、特殊财物处置等具体流程。对执行依据不明确时的处置、追缴等值财产、继续变价等重点问题提出了明确要求。进一步规范刑事涉财执行的结案标准,重点对终结执行和执行完毕两种主要结案方式作出了规定。要求对特定终结执行案件进行单独管理,自觉接受检察机关的监督。

## 新闻速览

### 暑期里繁忙的北京口岸

8月3日,北京边检总站口岸多语种执勤小组的民警为入境旅客提供咨询。

为应对暑期出入境客流高峰,北京边检总站推行“双排并检”模式,持续发挥多语种执勤小组的作用,并开启240小时过境免签专区,推进签发查验一次办结,减少旅客等待时间。

截至7月30日,北京口岸本年度出入境人员总量突破1200万人次,其中出入境外国人数量328.5万人次,同比增长近37.7%。



### 金山岭长城景美如画



这是8月4日在河北省承德市滦平县拍摄的金山岭长城(无人机照片)。

当日清晨,位于河北省承德市滦平县的金山岭长城云雾缭绕,景美如画。

新华社  
周万平 摄

### 北京保险机构受理特大暴雨报案超5000件 估损1.5亿元

新华社 陈旭

记者8月4日从国家金融监督管理总局北京监管局获悉,截至8月3日17时,辖内保险机构累计受理北京市区特大暴雨报案5330件,估损金额15465.82万元。其中,车险

报案3034件,估损金额7323.18万元;农险报案286件,估损金额964.15万元;农房保险等家财险报案数量1670件,估损金额495.19万元;其他财产险报案数量340件,估损金额6683.3万元。据统计,辖内保险机构已累计救援车辆1105辆。

北京金融监管局提示,如遇水位持续上涨或者在桥下遭遇水淹,应立即撤离车辆前往安全处等待救援。如已投保相关保险产品,在出行时发生保险事故或遇到车辆故障不能行驶等情形,可拨打保险公司服务电话寻求专业救援。

### 土星与海王星6日上演“星星相吸”

新华社 周润健

8月6日,土星与海王星相合,上演“星星相吸”。届时如果天气晴好,我国感兴趣的公众可在当晚朝东南方天空观测。

在望远镜中,土星有一个美丽的光环,非常明显,这也让它拥有了“指环王”的美誉;海王星是太阳系内目前已知距离太阳最远的行星,也是看上去最暗的行星。

所谓“合”,是指太阳系内两个天体在天球上的视黄经相同的现象。从地球上看,这两个天体的角距离会非常近。今年6月29日曾有过一次土星合海王星,短短的一个月之后为何又发生了一次土星合海王星?

中国天文学会会员、天文科普专家修立鹏解释说,这是因为这段时间土星与海王星一直在双鱼座中几乎同步运行,土星留后由顺行转为逆行,“回头”再次与海王星相遇。行星视运动分为三种:顺行、逆行、留。顺行时,行星在天球上的运动方向为自西向东,与太阳在天球上的周年视运动方向一致。逆行时,行星在天球上的运动方向为自东向西,与太阳在天球上的周年视运动方向相反。顺行、逆行互相转换时,行星在天球上的位置短时期不动,称为留。

“土星由顺行转为逆行,标志着今年的土星‘大戏’正在慢慢进入高潮。随着9月21日的土星冲日越来

越近,土星的观测条件渐入佳境,不仅亮度逐渐增加,可观赏时间也逐渐变长。”修立鹏说。

相较于6月29日那次相合,实际上8月初前后土星与海王星的角距离变化不大,在1度左右,相当于两个满月的宽度。本次相合时,土星的亮度约0.8等,比较明亮,而海王星的亮度约7.8等,肉眼不可见,二者的亮度相差还是比较悬殊的。

“本次相合,以土星为参照,使用小型天文望远镜就可以很方便地找到海王星。8月初这段时间,喜欢天文摄影的朋友可以选择一个晴夜,找一个东南方空旷、视野开阔、无光污染的场地,试着将它们同框拍下来。”修立鹏说。

### 美国夫妇用冷冻超30年胚胎产子

据美国多家媒体报道,美国俄亥俄州一对夫妇使用了冷冻超过30年的胚胎,并于近日迎来一名男婴。

这名男婴于7月26日出生。孕育他的胚胎由美国女性琳达·阿彻德于1994年通过试管婴儿技术获得。胚胎移植在美国田纳西州一家诊所完成。负责移植的医生约翰·戈登说,胚胎移植前已冷冻11148天,创下婴儿出生前胚胎最长冷冻时间纪录,他所在诊所先前曾协助一对夫妇利用冷冻10905天的胚胎产下婴儿。

据媒体报道,琳赛现年35岁,她的丈夫34岁。

### 高温致韩国西瓜价格暴涨

在极端高温天气持续影响下,韩国西瓜、番茄、桃子、白菜等农产品的价格进一步攀升,其中一个西瓜的平均零售价已达33337韩元(约合173元人民币)。

韩国媒体3日援引韩国农水产食品流通公社最新数据报道,截至8月1日,西瓜平均零售价比一个月前上涨33.7%,比去年同期上涨17.6%。韩国《每日经济新闻》报道,西瓜价格飙升主要缘于天气炎热导致生长缓慢以及需求增加。